

达州市纪委监委： 深化粮食购销领域专项整治 多措并举守护“川东粮仓”

□达州日报社全媒体记者 赵曼琦

走进达州市中贸粮油有限公司时，公司负责人杨晓东正通过智慧粮库平台查看粮食收储、流通、销售等数据信息，“有了它，守粮变得更智能、便捷。”

不断优化升级的数字化监管手段，是开展粮食购销领域腐败问题专项整治带来的变化。仓廩实，天下安。作为全省农业大市，守好“川东粮仓”是达州市纪委监委的重要政治任务。近年来，全市各级纪检监察机关立足职责定位，聚焦粮食购销领域腐败问题，打出了一套“压责任、防风险、严惩治、督整改、促治理”组合拳，全面守护粮食安全。



纪检监察干部查看粮库包装大米

多方联动协同发力 全市上下“一盘棋”

“今天的小麦收购价是多少，有没有按照规定对当日收购价进行公示？小麦的检验结果出来了没，容重、水分、杂质各是多少，毒素超不超标？”近日，市纪委监委粮食购销领域腐败问题专项整治工作组，到夏粮收储现场开展实地监督检查。

食为政首，粮安天下。市纪委监委在省纪委监委和市委坚强领导下，坚定扛起责任，全力开展“纪委书记盯粮库”行动，主要领导担任粮食购销领域腐败问题专项整治工作组组长，多次专题研究部署并深入粮食监管部门、国有粮食企业，聚焦“责、制、案、人、钱、粮、改、治、效”9个方面重点内容，切实指导工作、

解决问题，摸排线索、查办案件。

专项整治工作，既“统起来推”又“专起来抓”。创新“粮库巡查专员”制度，充分发挥派驻监督优势和巡察监督利剑作用，会同人大、审计、发改、粮食、市场监管、财政等部门（单位），在涉粮企业的支持配合下，各司其职、协同作战，充分运用法律监督、业务监督、媒体监督、群众监督力量，对粮食收购、储存、销售、轮换等各个环节紧盯不放、深挖问题，上下联动、协同发力。

问题导向快查严处 持续形成震慑效应

自开展粮食购销领域腐败问题专项整治以来，市纪检监察机关通报了27起粮食购销领域违纪违法典型案例，涉及业务主管监管部门、国有粮食企业等多个涉粮领域的领导干部、监管人员，涵盖粮食收购、销售、存储、轮换及监管等多个环节，在粮食购销领域引起震动。

案件查办是推动专项整治走深走实的有力支撑点，正是通过一批又一批的案件查办，形成了震慑。“我们严格贯彻落实省纪委监委关于‘专项整治要以案件查办开道’的指示要求，从腐败、作风和责任问题抓起，开通涉粮问题信访渠道，开展涉粮问题线索大清理、大起底，清除了一大批‘硕鼠’。”市纪委监委第四监督检查室主任胡松涛介绍，截至今年6月底，全市共处置问题线索153件，立案审查调查110件146人。

在快查严处的同时，围绕问题抓查纠。紧扣粮食购销领域特点，由各级纪委书记亲自盯、亲自督、亲自推，明确系统治理工作标准，督促各行业监管部门和国有粮食企业刀刃向内，全覆盖自查自纠。“自查自纠是要查清找准自身存在的问题，督导检查为的是保障问题真改实改、应改尽改。”胡松涛说，纪检监察机关把分片包干机制作为压实各方整改的重要途径，由领导干部精准对接分片区，层层传导压力，督促涉案单位制定整改方案，建立问题台账，对账销号。截至目前，已系统梳理全市粮食购销领域存在

的问题463个，分门别类摸清了问题底数和风险隐患，推动解决影响粮食购销安全的突出问题387个。

扭住问题关键点 做好专项整治“后半篇文章”

解决粮食系统的问题不能单纯头疼医头、脚疼医脚。达州市纪检监察机关在推动深化治理上持续发力，强化源头治理，增强“治”的效度。

此前，通川区纪委监委对该区新成立的四川川东粮油储备有限公司是否落实相关存储制度、存在管理不到位等情况进行专项检查。在纪委监委的督促下，川东粮油储备公司对企业的内控制度进行了再梳理，聚焦粮食轮换、质量监管等重点方面新出台了3条制度，完善了2项粮库日常监管制度。

自开展粮食购销领域专项整治以来，全市各级纪检监察机关围绕人、责、粮、库等关键，找准“病灶”、医治“病根”，推动发改、财政等职能部门和各个国有粮食企业健全完善制度机制280余项，形成了较为成熟的盯防体系。

“看着昔日同事声泪俱下的忏悔，就如同长鸣的警钟，在心头久久撞击，这对我们来说是一次深刻的教训和最值得警醒的案例，必须牢固树立党纪法规意识，对组织负责、对自己负责、对家人负责……”在开江县粮食购销领域以案促改警示教育大会上，以该县鑫鑫粮油购销公司典型案例为原型拍摄的警示教育片《贪欲之害》在会场播放，引起强烈反响。

用身边事教育身边人，更有针对性和实效性。全市各级纪检监察机关发挥案件治本作用，用好典型案例，通过案例剖析、纪法教育、组织督促涉粮单位参观庭审等，做好专项整治“后半篇文章”。

“粮食安全是民生之本，不容有丝毫马虎。下一步，我们将持续深化粮食购销领域腐败问题专项整治，一体推进查、改、治，建立健全快速反应、精准查处、快查快办工作机制和线索台账清零制度，坚决清除粮仓“硕鼠”。”市纪委监委相关负责人表示。



市纪委监委驻市发改委纪检监察组召开以案促改警示教育大会



纪检监察干部到仓库查看存储粮质量